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Ata da Décima Reunião da Terceira Sessão 

Ordinária do Quinto Período da Décima Nona 

Legislatura, realizada no dia 09 de Março de 2023. 

Aos nove dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e três, às dezoito 

horas, nesta cidade de Valença, Estado do Rio de Janeiro, em sua sede à Praça 

XV de Novembro, 676, na sala do Plenário, reuniram-se à Câmara Municipal 

de Valença, sob a Presidência do Exmo. Sr. Vereador José Reinaldo Alves 

Bastos, os Exm
os

. Edis: Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado), 

Fabiani Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), José Amauri Ferreira Lima 

(Amauri Lanterneiro) e Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça). Em 

seguida, o Senhor Presidente convidou a todos para rezarem a oração do Pai 

Nosso. Iniciando o expediente, o Presidente José Reinaldo Alves Bastos 

solicitou à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva, que fizesse a chamada dos 

Srs. Vereadores, respondendo a presença os Exm
os

. Edis: Bernardo Souza 

Machado (Bernardo Machado), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani 

Vasconcellos), José Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), José 

Reinaldo Alves Bastos (Naldo) e Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro 

Graça). Os Vereadores Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), 

David Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Lima Santana de 

Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. 

Eduardo Hanke), Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), Paulo Celso 

Alves Pena (Celsinho do Bar) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva 

(Saulo Corrêa) chegaram atrasados. Havendo quórum legal, o Presidente José 

Reinaldo Alves Bastos iniciou a leitura do expediente, que constou do 

seguinte: Dispensa da leitura da ata da sessão do dia 07/03/2023 e aprovação da 

mesma, passando a leitura à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva. Convite 

UNIFAA, para a Aula Magna em comemoração aos 58 anos da Fundação Dom 

André Arcoverde – FAA, que será ministrada por Vossa Eminência 

Reverendíssima, Dom Paulo Cezar Cardeal Costa, Arcebispo Metropolitano de 

Brasília, no dia 29 de março, às 19 horas, no Centro de Eventos do UNIFAA, 

campus Valença/RJ. Ofícios nºs. 065, 066, 067, 068, 069, 070, 071, 072, 073, 

074, 075, 076, 077 e 078/2023/GOV/PMV-RJ, do Secretário Municipal de 

Governo, Hiram de Avellar Pinto Junior, em resposta às indicações dos 

senhores Vereadores. Ofícios nºs. 110 e 112/2023/GAB/PMV-RJ, do 

Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da 

Graça, em resposta aos requerimentos dos senhores Vereadores. Veto 

total ao Projeto de Lei Ordinária nº. 62/2022, de autoria do Vereador 

David Barbosa Nogueira, que dispõe sobre a isenção do pagamento de 

tarifas em estacionamento rotativo de toda via pública sob concessão do 

Município de Valença aos maiores de sessenta e cinco anos de idade, 

proprietário de veículos automotores. O veto será encaminhado à 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação para exarar parecer. Veto 

total ao Projeto de Lei Ordinária nº. 80/2022, de autoria do Vereador 
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David Barbosa Nogueira, que dispõe sobre a instituição da Compostagem de 

Resíduos Orgânicos nos prédios públicos municipais e em todas as escolas da 

rede pública de ensino do Município de Valença. O veto será encaminhado à 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação para exarar parecer. Veto 

total ao Projeto de Lei Ordinária nº. 83/2022, de autoria do Vereador 

José Reinaldo Alves Bastos, que dispõe sobre a instituição da Carteira de 

Identificação de Pessoa com Transtorno do Espectro Autista – CIPTEA, no âmbito 

do Município de Valença, e dá outras providências.  O veto será encaminhado 

à Comissão de Constituição, Justiça e Redação para exarar parecer. 

Veto total ao Projeto de Lei Ordinária nº. 84/2022, de autoria do 

Vereador José Reinaldo Alves Bastos, que dispõe sobre a instituição da 

Carteira de Identificação de Pessoa com Deficiência, no âmbito do Município de 

Valença, e dá outras providências. O veto será encaminhado à Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação para exarar parecer. Parecer da 

Comissão de Serviços Públicos, Obras, Urbanismo, Infraestrutura e 

Transportes ao Projeto de Lei Ordinária nº. 78/2022, de 20/10/2022, do 

Vereador Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva, que denomina a Rua 

Principal, localizada no Bairro Paraíso, com o nome de Rua dos 

Monjolos, e dá outras providências, opinando pela regular tramitação 

do projeto. O projeto será encaminhado para primeira discussão na 

próxima sessão, dia 14/03/2023. Parecer da Comissão de Serviços 

Públicos, Obras, Urbanismo, Infraestrutura e Transportes ao Projeto de 

Lei Ordinária nº. 86/2022, de 01/12/2022, do Vereador Ailton Geraldo 

Batista da Silva, que dispõe sobre alteração da nomenclatura da Estrada 

“Fazenda São Francisco”, no Loteamento Vale dos Sabiás, no Bairro 

São Francisco, Valença-RJ, para Estrada “Ivo Ribeiro” e dá outras 

providências, opinando pela regular tramitação do projeto. O projeto 

será encaminhado para primeira discussão na próxima sessão, dia 

14/03/2023. Requerimento n°. 72/2023, de 09/03/2023, da Vereadora 

Fabiani Medeiros Silva, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz 

Fernando Furtado da Graça, ao Secretário Municipal de Esporte e Lazer, 

Rômulo Milagres Ribeiro e ao Secretário Municipal de Obras e 

Planejamento Urbano, Paulo Sérgio Gomes da Graça, solicitando que 

informe o abaixo solicitado, referente à obra de modernização (cobertura) 

da Quadra Poliesportiva Adalgiza Maria de Carvalho, no Distrito de 

Conservatória: 1- Qual a data de retomada da obra, bem como a previsão 

do término? 2- O que já foi feito ater a presente data? 3- Enviar cópia do 

novo projeto, em mídia digital (autocad), detalhando as mudanças e 

melhorias que serão feitas; 4- O que foi feito com o conjunto de brinquedos 

(parque infantil) e uma mesa de ping-pong retirados do local? Sem que 

ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo 

aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 73/2023, de 09/03/2023, da 

Vereadora Fabiani Medeiros Silva, ao Exmo. Sr. Presidente da Câmara 
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Municipal de Valença, José Reinaldo Alves Bastos, solicitando o envio de 

Moção de Pesar à família do Sr. Carlos Eduardo de Paula Andrade, 

carinhosamente conhecido como Jarrão, por seu falecimento ocorrido no 

dia 08 de março de 2023. O requerimento foi acatado pelo Presidente. 

Requerimento n°. 74/2023, de 09/03/2023, do Vereador Ailton Geraldo 

Batista da Silva, ao Secretário Municipal de Saúde, Márcio Roncalli de 

Almeida Petrillo, com cópia ao Secretário Municipal de Meio Ambiente, 

Guilherme de Oliveira dos Reis, solicitando que se digne informar o que se 

segue: 1- Há algum cronograma para início do uso do castramóvel? 

Informar; 2- Por qual motivo esse importante equipamento ainda não foi 

utilizado? 3- Qual a capacidade de castrações diárias, sem comprometer a 

saúde dos animais? 4- Após seu início, é de suma importância que o 

castramóvel percorra os bairros periféricos e mais afastados, e que dê 

prioridade de atendimento às ONG’s, grupos de proteção animal, protetores 

independentes e população de baixa renda (pode ser um critério justo, o 

atendimento a quem faz parte do CadÚnico), há algum planejamento nesse 

sentido? 5- Quais os insumos necessários para ser manter o castramóvel em 

atividade? Qual custo mensal? Qual quantidade mínima de funcionários, e 

em quais funções e formação técnica, para que se tenha o serviço com a 

segurança e qualidade necessária para seu funcionamento pleno? O 

município contempla esses profissionais? 6- Qual o planejamento para o 

pós-cirúrgico, tendo m vista que muitos tutores não têm conhecimento dos 

riscos de tal procedimento? Haverá uma campanha informativa?  Os 

animais ficarão, durante esse período, sob cuidados do município ou dos 

tutores? Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em 

votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 75/2023, de 

09/03/2023, do Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, com cópia à Sra. 

Procuradora Geral do Município, Jaqueline Magalhães dos Santos, 

solicitando informações referentes a um imóvel público situado na Rua 

Robert Edward Mac Gregor, nº 230, no Bairro São Francisco, que deveria 

ser usado para a sede da Associação de Moradores e Amigos do Bairro São 

Francisco, mas está sendo usado para fim residencial: 1- Devido à 

reincidência do descumprimento da lei, a Prefeitura fará a reincorporação 

do imóvel? 2- Há algum planejamento, projeto ou intenção de uso do 

referido galpão para algum fim? Tal como a Secretaria Municipal de 

Assistência Social levar um Núcleo de Assistência Social para o bairro, ou 

a construção de uma creche, ou ainda uma possível construção de nova 

UBS no bairro? 3- Caso haja tal intenção, projeto oi planejamento, o prédio 

anexo poderia ter suas salas cedidas ou doadas, para serem as sedes das 4 

organizações sem fins lucrativos existentes no bairro: NASC (Núcleo de 

Apoio Social e Comunitário), AMPROSAFRA (Associação de Moradores 

e Produtores Rurais do Bairro São Francisco), Instituto Casa da Colina e 

USFFC (Unidos de São Francisco Futebol Clube)? Sem que ninguém 
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quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por 

unanimidade. Requerimento n°. 76/2023, de 09/03/2023, dos Vereadores 

Bernardo Souza Machado e Ailton Geraldo Batista da Silva, ao Exmo. Sr. 

Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, 

solicitando enviar a Regulamentação da Lei 3.274/21 – Adote Uma Praça. 

Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, 

sendo aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 77/2023, de 

09/03/2023, do Vereador Bernardo Souza Machado, em caráter de 

urgência, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando 

Furtado da Graça, com cópia ao Secretário Municipal de Obras e 

Planejamento Urbano, Paulo Sérgio Gomes da Graça, solicitando que se 

digne informar o que se segue: 1- Que modalidade de licitação foi utilizada 

para a contratação da empresa que está realizando a obra no muro/paredão 

da Av. do Contorno – ladeira do Cemitério do Barroso? 2- Qual é a 

empresa vencedora? Juntar cópia do contrato firmado com a referida 

empresa, bem como o valor despendido. 3- Quem é o responsável técnico 

pela referida obra? 4- Há projeto aprovado? Favor juntar. 5- Quando se 

conclui ou concluirá a referida obra? 6- Outras informações oportunas. Sem 

que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo 

aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 78/2023, de 09/03/2023, do 

Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke, ao Chefe do Poder 

Executivo Municipal, para que viabilize junto à Secretaria competente, as 

seguintes informações detalhadas e serviços, especificamente quanto ao 

terreno que há muitos anos está abandonado, situado entre as Ruas 

Radialista José Fernando e Rua Domingos Cosate, ao lado do Edifício 

Carlos Vinicius (Rua Silva Jardim, nº. 573, Bairro Laranjeiras): localização 

e notificação do proprietário, para que providencie, com urgência, a 

manutenção do local em definitivo; e que a Prefeitura, ao instaurar o 

processo, envie cópia do protocolo. Sem que ninguém quisesse discutir, o 

mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Requerimento n°. 79/2023, de 09/03/2023, do Vereador Eduardo Martinez 

Rodriguez Hanke, ao Chefe do Poder Executivo Municipal, para que 

viabilize junto à Secretaria responsável, com cópia à Concessionária Light, 

para que providencie com urgência a manutenção ou troca do poste que se 

localiza na Rua Silva Jardim, próximo aos nºs. 16 a 20, Centro. O 

requerimento foi retirado pelo Presidente, por haver duplicidade, segundo 

informação do Vereador Saulo Corrêa. Requerimento n°. 80/2023, de 

09/03/2023, do Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke, ao Chefe do 

Poder Executivo Municipal, para que viabilize junto à Secretaria 

responsável, com cópia à Concessionária Light, para que providencie com 

urgência a manutenção ou troca de postes e rede elétrica que se localiza na 

Rua Nossa Senhora Aparecida, nas proximidades do nº. 1.111, Bairro 

Aparecida, Valença/RJ (frente do Hotel Palmeira Imperial – em toda 
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extensão). Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em 

votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 81/2023, de 

09/03/2023, do Vereador David Barbosa Nogueira, à Secretária Municipal 

de Educação, Mara Lúcia Marques de Medeiros Oliveira, solicitando que 

apresente informações acerca do fechamento da turma de terceiro ano do 

turno da tarde, da Escola Municipal Maria Ielpo Capobianco, no Bairro 

Cambota. Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em 

votação, sendo aprovado por unanimidade. Indicação n°. 82/2023, de 

09/03/2023, do Vereador Bernardo Souza Machado, ao Exmo. Sr. Prefeito 

Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, com cópia ao 

Secretário Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, Carlos Henrique 

Barros Machado, reiterando a solicitação do ano passado, para que seja 

realizada a troca das lâmpadas, bem como limpeza periódica por toda 

extensão da ciclovia, na Av. do Contorno. Indicação n°. 83/2023, de 

09/03/2023, do Vereador Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva, ao Chefe 

do Poder Executivo Municipal, para que viabilize junto Secretaria 

responsável, em caráter de urgência, em todo Bairro João Dias, as seguintes 

solicitações: 1- Manutenção, limpeza e capina nas ruas do bairro; 2- 

limpeza e desobstrução dos bueiros e galerias; 3- retira de entulhos das 

calçadas do bairro; 4- retirada dos lixos acumulados na Rua 27 de 

Novembro. Indicação n°. 84/2023, de 09/03/2023, da Vereadora Fabiani 

Medeiros Silva, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz 

Fernando Furtado da Graça e ao Secretário Municipal de Saúde, Márcio 

Roncalli de Almeida Petrillo, reiterando o pedido de retorno do 

atendimento médico na localidade do Loteamento Rancho Novo. Indicação 

n°. 85/2023, de 09/03/2023, do Vereador David Barbosa Nogueira, ao 

Secretário Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, Carlos Henrique 

Barros Machado, para que faça reparos necessários que garantam a 

segurança dos moradores do Bairro Biquinha, na Rua Oscar Eugênio Terra, 

como desobstrução de bueiros, restabelecimento de iluminação pública, 

poda de árvores, limpeza das calçadas, envio periódico de varredor para a 

rua, capina de mato e limpeza de um terreno da Prefeitura que serve para o 

descarte ilegal de lixos, entulho e todo material que se possa imaginar. 

Indicação n°. 86/2023, de 09/03/2023, do Vereador David Barbosa 

Nogueira, ao Secretário Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, 

Carlos Henrique Barros Machado, solicitando a troca da iluminação 

pública por toda a extensão da Rua Maria Luiza Rosa dos Santos, por uma 

iluminação de LED, que é mais eficaz e mais econômica também, situada 

no Morro do Querosene, no Bairro Biquinha. Todas as Indicações foram 

deferidas pela Presidência e serão encaminhadas aos órgãos competentes. Logo 

após, o Senhor Presidente José Reinaldo Alves Bastos passou o uso da 

Tribuna aos Senhores Vereadores, por sistema de rodízio. O Vereador Pedro 

Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça) cumprimentou a todos. Disse que o 
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primeiro assunto que lhe traz a essa tribuna é sobre o Bairro da Biquinha. 

Comentou que fez duas visitas à Biquinha e pôde constatar que a chuva fez 

um estrago muito grande. Vê que algumas providências precisam ser 

tomadas. Disse que o Poder Público precisa chegar mais para perto. Fez 

menção a uma situação dificílima que um morador do referido bairro está 

enfrentando; disse que o mesmo está lutando sozinho para resolver uma 

situação. Comentou que na Biquinha foram construídas várias casas em 

locais que não poderiam ser construídas; disse que a omissão do município 

de não fiscalizar e não acompanhar é tão grande quanto de quem construiu. 

Disse que o morador precisa saber para onde irá quando terminar o aluguel 

social. Falou que as respostas precisam ser dadas pelo Poder Público. Disse 

que são situações que tem em Valença em vários lugares, que precisam ser 

tratadas com mais seriedade e precisam de soluções definitivas. Concorda 

com o Prefeito que o recurso é pequeno, mas precisa fazer uma força-tarefa 

para resolver a situação da Biquinha. Disse que graças a Deus não teve 

nenhuma vítima na Biquinha. Disse que no primeiro momento, quando a 

situação estava caótica, fizeram aquilo que era preciso, mas agora aquele 

povo precisa de socorro. Falou que entende o Prefeito Fernandinho Graça, 

é líder do Governo, ajuda o mesmo como pode e sabe das dificuldades da 

Prefeitura, mas precisam ser mais solidários com aquela comunidade. 

Explicou que não está criticando o Governo ao qual pertence, mas está 

conclamando o Governo e os Vereadores para que cheguem mais para 

perto da Biquinha e busquem mais solução para aquele povo. O Vereador 

Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa) disse que pediu ao 

Presidente, mas refletindo não vai fazer uso da tribuna. Falou que o 

Presidente explicou desses cinco minutos de tolerância, o que acha 

razoável, mas como não estava presente na hora da chamada não vai usar a 

tribuna. Falou que vai deixar para terça-feira, mas pediu ao Presidente para 

refletir sobre o pedido que ele fez na sessão passada, para que o Presidente 

possa entrar no rodízio também, porque isso fere o princípio da isonomia, 

que é a igualdade. O Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton 

Batista) cumprimentou a todos. Agradeceu a presença da Carla Coutinho, 

de Santa Isabel e do Ledson. Comentou que hoje esteve no referido distrito, 

porque foi marcada uma reunião para o dia 01/04, às oito e meia da noite, e 

ele não gosta de chegar sem saber o que está acontecendo. Agradeceu a 

todas as pessoas de Santa Isabel, que lhe passam informações também. 

Comentou que o Instituto está naquele prédio novo e na última sessão falou 

que está um calor insuportável; e para aquele calor, ventilador emergencial 

seria o ideal. Relatou que se deparou com uma licitação para a compra de 

cinco unidades de ar condicionado de 22.000 BTU para a Secretaria de 

Fazenda, no valor de 15 mil reais. Disse que para esse tipo de coisa a 

licitação anda rápido, mas para a educação não, e não pode fazer uma 

compra emergencial para esses ventiladores. Relatou que recebeu diversas 
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mensagens ontem sobre a troca de monitores da educação que estão 

fazendo com os monitores da inclusão; disse que estão colocando os 

monitores para assumirem as creches e contratando professores para 

assumirem a inclusão, sendo que tem aluno que já está adaptado com esse 

monitor; falou que é uma total falta de planejamento e eles não pensam 

nessa adaptação da criança; teceu comentários a respeito; disse que vai 

continuar comprando briga e a educação é sua principal bandeira. Acha que 

diversas vezes foi desrespeitado em seu trabalho de Vereador; leu um 

ofício que fez à Secretaria de Saúde quando estava no recesso, sobre 

solicitação de campanha complementar de vacinação antitetânica e 

hepatite; leu a resposta que lhe deram; teceu comentários a respeito. O 

Vereador Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado) cumprimentou a 

todos. Parabenizou o Reitor da UNIFAA, José Rogério Neto, por sua nova 

função como Presidente na Instituição, parabenizando também o Antônio 

Carlos Arbex, pelo trabalho que foi feito durante toda a sua gestão. 

Comentou que hoje esteve no Rio, no evento em comemoração ao Dia 

Internacional da Mulher, convidado pela Presidente da FAETEC, Sra. 

Caroline Costa, onde esteve na Unidade em Quintino, na oportunidade com 

o amigo também, Vice-Presidente Sérgio Contemplás e com o 

Subsecretário da Secretaria de Ciência e Tecnologia, Sr. Fabrício, onde 

trataram de alguns assuntos, que com certeza, serão de grande relevância 

para a população de Valença. Relatou que em seguida foi até a Fundação 

do Centro de Ciências e Educação Superior à Distância do Estado do Rio 

de Janeiro (CECIERJ), em reunião com seu amigo e Presidente, João 

Carrilho, onde trataram de inúmeros assuntos para a cidade também. Fez 

menção aos dois laboratórios do Intramuros que estão sendo construídos 

dentro do Município de Valença, um no CIEP São José das Palmeiras e 

outro no CIEP Costa Junior, em Chacrinha. Teceu comentários sobre um 

requerimento que apresentou junto com o Vereador Ailton Batista, sobre a 

lei Adote uma Praça. Teceu comentários também sobre o outro 

requerimento que apresentou sobre o paredão da Chuek, solicitando 

algumas informações. Comentou sobre a indicação que apresentou, 

reiterando a solicitação do ano passado, para que seja realizada a troca das 

lâmpadas, bem como limpeza periódica por toda extensão da ciclovia, na 

Av. do Contorno. Fez menção a uma proposição que vai fazer ao Prefeito 

para a limpeza dos bairros. O Vereador David Barbosa Nogueira (David 

Nogueira) cumprimentou a todos. Disse que tem uma pauta única hoje. 

Disse que quem acompanhou suas redes sociais pôde ver que está lá um 

símbolo de luto; luto que simboliza a morte, a perda e a tristeza e hoje teve 

o coração transpassado por essa tristeza de ver a arrogância, a falta de 

empatia, a desorganização, a frieza, a irresponsabilidade da quadrilha que 

se instaurou na Secretaria de Educação de Valença; onde pensa que eles 

nunca vão poder chegar tão baixo, eles conseguem cavucar ainda mais e, 
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covardemente, prejudicar o cidadão valenciano mais humilde, que mais 

precisa de um apoio do Poder Público. Relatou que hoje a vítima dessa 

quadrilha, que está instalada lá na Secretaria de Educação, foi o terceiro 

ano do turno da tarde do Colégio Maria Ielpo Capobianco, lá no Cambota. 

Disse que a Secretaria de Educação, num ato covarde e rasteiro fechou uma 

sala de aula, alegando um número reduzido de aluno (13 alunos). Falou que 

as mães lhe ligaram e ele foi numa reunião, para tentar mediar esse conflito 

e, ontem, no Dia Internacional da Mulher, umas 16 mães ali estavam na 

esperança de quando lhe viram, porque era o Vereador que poderia socorrê-

las de alguma forma, e ele falou com a Diretora para guardar aquele papel, 

porque eles queriam que já hoje, as crianças já fossem para a turma da 

manhã. Falou que não é por conta do número de alunos, porque as leis que 

conseguiu apurar falam em número máximo de 25 alunos, mas não falam 

em número mínimo, e o ideal preconizado pelo MEC é realmente entre 10 

e 15 alunos, para as crianças do ensino fundamental, que estão se 

alfabetizando agora, e não é juntar numa sala quase 30 crianças agitadas e 

aceleradas, com inclusão, porque existe autistas naquela turma. Disse que 

não é fazer esse ato de covardia e juntar numa sala que não tem um ar 

condicionado, porque não tem estrutura física, quase 30 crianças, para 

negligenciar um direito constitucional fundamental, que é o acesso à 

educação. Falou que a quadrilha prefere espezinhar e humilhar o pobre, 

porque é a especialidade da pior Secretaria de Educação da história de 

Valença. Comentou que a Dona Regina Magalhães, nesse momento, deve 

estar incomodada lá do céu olhando isso, porque ela lutou muito pela 

educação de Valença. Disse que fica imaginando como essas pessoas 

botam a cabeça no travesseiro e dormem, despejando de suas salas 13 

alunos do terceiro ano; explicou que o terceiro ano do ensino fundamental 

são crianças de 7 anos. Falou que 14 alunos é o número ideal e o máximo é 

25 em situações extremas. Relatou que as mães foram até a Secretaria, mas 

sequer foram atendidas. Informou que já deu entrada hoje no Conselho 

Tutelar, que também tem prerrogativa do direito da criança e adolescente; 

com esse protocolo vai amanhã ao Ministério Público denunciar esses 

bandidos, e se o Ministério Público não tomar, vai denunciar onde puder. 

Deixou um recado para essas 13 mães: “não levem os filhos de vocês 

segunda-feira 7 horas da manhã; vão no horário que vocês matricularam e 

que vocês contrataram junto com a Secretaria de Educação, em dezembro 

do ano passado, quando ofereceram as matrículas, porque o combinado não 

sai caro”. Falou que foi a Secretaria de Educação que ofertou essa vaga e 

abriu esse turno. Disse que a Secretaria de Educação entra dilacerando a 

vida dessas pessoas de forma covarde e arbitrária. Falou que é uma 

vergonha, pois Valença hoje está entre as 10 piores educação pública do 

Estado do Rio de Janeiro. Disse que não tem que ver o interesse da 

Secretaria de Educação e sim o interesse dessas crianças e dessas famílias, 
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que estão lutando. Comentou que aumentou salário de diretor, aumentou 

salário da equipe e a Secretária de Educação recebe mais de dez mil reais 

por mês, para terem empatia e para se colocarem no lugar dessa gente que 

está sofrendo. Queria convocar a Comissão de Educação dessa Casa, para 

que tome partido disso e impeça que essa covardia aconteça. Falou que a 

Secretaria de Educação está desestruturando famílias. Disse que o Prefeito 

Fernandinho Graça é frio, quando fica sabendo dessas coisas e não faz 

nada. Falou às pessoas da Prefeitura que querem ser candidatas a Prefeito 

que intervenha em favor dessas famílias, porque ele é pré-candidato a 

Prefeito e está fazendo isso. Disse que esse Governo vai acabar de forma 

melancólica, se arrastando no meio da corrupção desse mar de 

incompetência que estão provocando em Valença. Falou que vai renovar os 

ares e oxigenar a política de Valença, com proposta, com trabalho, com 

sorriso e com empatia. Disse que ninguém aguenta mais ver crianças sendo 

cerceadas de um direito tão caro que é a educação. Falou que Valença está 

se tornando uma cidade da covardia. Pediu à Comissão de Educação para 

convocar a Secretária de Educação para ela explicar isso. Disse que essa 

gente tem que ser presa se continuar fazendo isso. O Vereador Eduardo 

Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila) cumprimentou a todos. 

Comentou que recebeu a resposta de um requerimento que fez à Secretaria 

de Educação, logo assim que começaram as aulas, porque naquela época  

vários pais, mães e até mesmo as diretoras, tanto do Colégio Pedro Paulo, 

quanto do CAIC, lhe pediram ajuda para poder intervir em situações da 

creche e do colégio, para que pudesse ter um mínimo de dignidade, para as 

aulas começarem, sendo que desde o ano de 2022 começaram umas obras 

lá. Disse que não deu para ler tudo, mas tem algo que lhe chamou a 

atenção, tanto no valor referente às obras do Colégio Pedro Paulo e da 

creche, que somaram um valor de duzentos e sessenta e um mil e 

quatrocentos e sessenta e sete reais. Falou que esse valor foi todo pago em 

29/08/2022. Disse que os pais estão até hoje tendo que levar água para a 

creche, pois não foi feito o principal, que era a reclamação das crianças e 

no Colégio Pedro Paulo era a questão da infiltração e a questão do 

refeitório estar aberto, que continua. Falou que não sabe o que foi feito 

nesse contrato, mas não atingiu o que deveria. Disse que não resolveram as 

queixas principais e resolveram outras coisas que não eram principais. O 

Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke) 

cumprimentou a todos. Disse que a Secretaria de Educação está brincando 

com essas crianças. Falou que essas crianças vão ficar doentes, pois estão 

acostumadas com seu monitor. Disse que tem que ter um planejamento 

antes de fazer essa troca. Com relação às enchentes, disse que se chover vai 

piorar de novo, porque não tem planejamento nenhum. Falou que em 

Governos anteriores era feita manutenção pelo menos duas vezes por ano. 

Fez menção à questão dos terrenos baldios; comentando sobre um terreno 
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baldio no Bairro Laranjeiras, mencionando o Código de Postura da cidade.  

Fez menção a um poste que está torto, na Rua Silva Jardim. Disse que está 

pedindo, mais uma vez, para que seja feita a limpeza do terreno. Com 

relação à cultura de Valença, disse que não tem um parque de exposição 

em nossa cidade. Com relação a Quirino, disse que pediu mais uma vez um 

redutor de velocidade em frente ao PSF. Falou que é preciso ter um 

planejamento para a limpeza dos bairros. Disse que está aguardando a 

resposta do requerimento que fez com relação ao transporte. O Vereador 

José Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro) cumprimentou a todos. 

Vê a tribuna sendo usada de uma maneira emocionada, às vezes. Comentou 

sobre o que o Vereador Pedro Graça falou sobre a Biquinha, para resolver 

esse problema de enchente em Valença. Vê algumas pessoas querendo 

culpar o Governo atual, dizendo que na verdade tem que começar alguma 

coisa amanhã, para daqui a 40 anos, quem estiver na cadeira da Prefeitura 

não sofra essas acusações de negligência. Acha que o Poder Público, junto 

com o Estado, poderia dar uma sustentação para o cidadão que comprou 

um terreno fazer sua casa, como uma orientação ou umas horas de 

retroescavadeira, que é caríssima. Teceu comentários a respeito. Com 

relação ao parque de exposição de Valença, disse que apareceu um Prefeito 

importado que acabou com o mesmo. Disse que se não começar a mudar 

hoje, daqui a 50 anos, quem estiver aqui, vai ouvir queixas da mesma 

maneira. O Vereador Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar) 

cumprimentou a todos. Tem certeza que tem mais de 20 lâmpadas 

queimadas no Bairro da Passagem, assim como tem umas 5 em Chacrinha. 

Disse que vem pedindo para tapar os buracos na Passagem. Falou que o 

que foi feito lá até hoje não terminou. Disse que estão tirando as pedras da 

valeta do Bairro de Fátima, mas tem que ser feita a ponte que está caindo. 

Fez menção ao problema das manilhas. Vê que poucas coisas são feitas. 

Disse que sempre cobrou para ter um mutirão, pelo menos uma vez por 

mês em cada bairro. Falou que poderia fazer uma parceria do INEA, junto 

com os funcionários da Prefeitura e fazer um grande mutirão no Bairro da 

Biquinha. Disse que são tantas coisas para serem resolvidas e parece que 

ninguém esquenta a cabeça com nada. Falou que se a Prefeitura não 

conseguir fazer o básico fica difícil. Disse que os Vereadores cobram, mas 

ninguém toma nenhuma providência. Acha uma vergonha Vereador ter que 

pedir para trocar lâmpada e arrumar rede de esgoto. O Vereador Presidente 

José Reinaldo Alves Bastos (Naldo) fez menção à mudança que foi feita no 

Plenário da Casa, e não foi observada por nenhum Vereador, faltando 

apenas reavivar o piso, que é da época do império. Relatou que semana que 

vem será feita uma reforma geral no expediente, para que quem chegue à 

Câmara veja todos os funcionários trabalhando. Comentou que hoje pela 

manhã recebeu o Diretor do DER – 12ª. ROC, no Distrito de Barão de 

Juparanã, cujo assunto foi evitar que a Ponte do Desengano sofra qualquer 
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outra intervenção. Comentou que a Prado, a Mineirão e a MRS, que são as 

grandes responsáveis de transportar cargas pesadas foram notificadas, 

através de ofício. Disse que orientou a BPRV para que multe as carretas, e 

caso isso não aconteça ele irá atrás das carretas e qualquer cidadão tem 

poder de polícia. Falou que já está pronto e será protocolado hoje a noite 

uma Ação Popular com pedido de liminar contra o DER em favor dos 

moradores de Santa Isabel, da Serra da Mutuca. Explicou como esse 

modelo surgiu. Disse que vai encaminhar um ofício amanhã ao Vice-

Prefeito Hélio Suzano, para que ele apresente à Câmara os gastos do 

carnaval, pois foram excessivos; falou que é preciso que o Hélio Suzano 

venha à Casa e preste esclarecimentos a respeito dos blocos, principalmente 

do distrito, que constava dois blocos e só apresentou um, e cada um levou 

dois mil reais; disse que tem outros erros dentro da licitação que é claro que 

pode apurar e fazer com que dê transparência a todos os atos. Com relação 

a um Projeto de Resolução que vai tramitar na Casa, é sobre as faltas dos 

Vereadores; disse que é inadmissível que o Vereador receba o seu subsidio 

completo, com tantas faltas sem justificativa; falou que aquele Vereador 

que não justificar as faltas bem fundamentadas serão discutidas pelo 

Jurídico e fundamentado pelo Projeto de Resolução. Disse que seria 

importante que o Prefeito fosse a Juparanã e alguém do Estado fiscalizasse 

as obras que a Faro está fazendo, porque tem caminhões agregados com 13 

anos de documentos atrasados; tem um canteiro de obras instalado no 

centro do coração do distrito, trazendo um péssimo aspecto para todos que 

residem no distrito. Lembrou que quando esteve com o Dr. Padilha ele 

falou do patrolamento até a Estrada de Sebastião Lacerda e o mesmo lhe 

disse que o Deputado André Corrêa já tinha solicitado. Pediu que respeitem 

seu modelo de gestão, pois é o modelo que está optando fazer, que é dar 

conforto aos Vereadores e trazer o respeito para dentro da Câmara. Fez 

menção à questão dos carros alugados. Disse que acha desnecessário 12 

Vereadores na Câmara de Valença. Falou que sua forma de conduzir será 

essa mesmo e não vai mudar. Nada mais havendo a tratar, o Exmo. Sr. 

Presidente José Reinaldo Alves Bastos encerrou a sessão. Eu,                      , 

Rosângela Maria Garcia Farany, Agente Técnico Legislativo, que redigi e 

digitei. E eu,                             , Fabiani Medeiros Silva,  1ª. Secretária, 

subscrevo. Valença-RJ, 09 de Março de 2023. 

 

 


